

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации

Курловой Екатерины Андреевны, представленной

на соискание ученой степени кандидата филологических наук

на тему «Динамические процессы в содержании и структуре ассоциативно-семантического поля *отдых*»

по специальности 10.02.01 – русский язык.

В диссертации Екатерины Андреевны Курловой «Динамические процессы в содержании и структуре ассоциативно-семантического поля *отдых*» проведено исследование ассоциативно-семантического поля «отдых», выступающего в качестве вербальной проекции значительного фрагмента русской языковой картины мира. Подтверждением важности представлений об отдыхе в русской языковой картине мира является высокая частотность его вербальных репрезентантов, в первую очередь, лексемы «отдыхать» (которая, согласно «Системе лексических минимумов современного русского языка» под ред. В.В.Морковкина, входит в список 1000 самых употребительных слов русского языка) и «отдых» (которая входит в список 2000 самых употребительных слов).

Об *актуальности* темы диссертации Е.А.Курловой свидетельствует не только важность объекта исследования, но и непосредственная связь работы с современным направлением исследования слова, а именно - с интегративным подходом к его анализу. Интегративный подход к анализу слова, позволяющий выявить его системный, когнитивный и лингвокультурологический потенциал, объединяет различные направления науки и дает возможность проследить важнейшие процессы в системе языка, в сознании человека и в текстовых интерпретациях. Непосредственная связь рецензируемой работы с современным

направлением исследований слова также свидетельствует о ее несомненной актуальности.

Обращение к актуальному направлению исследований лексической семантики, корректное обоснование и последовательное использование понятийного аппарата исследования (семантическое поле, ассоциативно-вербальное поле, ассоциативно-семантическое поле, концепт, денотативная ситуация и др.), учет важнейших трудов, выполненных в данном направлении свидетельствует о внушительной *теоретической базе* работы, которая выполнена в рамках академических традиций российской науки.

В соответствии с задачей выявления динамических процессов в содержании и структуре ассоциативно-семантического поля «отдых» Е.А.Курлова логично выстраивает свое исследование, осуществляя ряд последовательных шагов. На первом этапе была проделана значительная работа по выявлению языковых единиц, вербализующих понятие отдыха в русском языке. Автором работы было проанализировано более 40 лексикографических источников различного типа (идеографические, толковые, словообразовательные словари; словари синонимов, эпитетов, ассоциативных норм и др.), что позволило выделить обширный корпус лексических средств (более 300 единиц) (с.36-48).

На следующем этапе исследование семантики единиц, составляющих содержание ассоциативно-семантического поля «отдых», включало этимологический, компонентный, ассоциативный, контекстный анализ ключевых лексем ассоциативно-семантического поля *отдых* и лексико-семантической группы наименований субъектов отдыха. Анализ ключевых лексем рассматриваемого поля по данным различных толковых и идеографических словарей, позволил автору диссертации сделать существенный вывод о том, что основные номинанты отдыха в русском языке характеризуются широтой и диффузностью семантического объема, что, безусловно, усложняет структуру соответствующего семантического

поля (ср.: отдых – это и короткий перерыв в работе, и длительное освобождение от труда (отпуск), отдыхом может быть душевное состояние, сон, пенсия, смерть (в поэзии) (с. 31-33).

Выявленный корпус лексических средств был выстроен по модели лексико-семантического поля, которое позволило диссертанту представить семантику лексических единиц, вербализующих понятие *отдых*, в сложной иерархической последовательности, включающей ядерную зону (ключевые лексемы) и околядерную зону (перемена, передых, перекур, выходные, отдохновение, покой, отпуск, отдыхающий, курортник, дом отдыха, здравница и многие другие), а также периферию поля (гулять, путешествовать, загорать, расслабляться, лето, на море, в горах, в лесу) (с. 41 -49).

Поскольку в рамках избранного Е.А.Курловой научного направления исследование семантики языковых единиц не ограничивается компонентным анализом, а предполагает «выход» за пределы лексикографически зафиксированного значения в сознание носителей языка, в диссертации значительное место занимает анализ ассоциативного потенциала лексики (с.49-57). На основании ресурсов «Русского ассоциативного словаря» под ред. Ю.Н. Караулова и данных свободного ассоциативного эксперимента диссертантом был проведен углубленный анализ лексем *отдых*, *отдыхать/отдохнуть*, позволивший определить основные направления ассоциирования, связанные с прекращением какой-либо деятельности, со сменой географической локализации, с сезонными характеристиками, продолжительностью отдыха, душевным состоянием и настроением субъекта отдыха (с. 56-57).

На основании выявленных векторов ассоциирования было смоделировано ассоциативно-вербальное поле, характеризующееся значительным перераспределением содержательных компонентов по сравнению с соответствующим лексико-семантическим полем.

Сопоставление лексико-семантического и ассоциативно-вербального полей позволило диссертанту отметить существенную динамику в их содержательных и структурных характеристиках, поскольку ряд ассоциативных векторов актуализировали периферийные зоны лексико-семантического поля. В связи с этим диссертант осуществляет актуальное в рамках избранного направления объединение лексико-семантического и ассоциативно-вербального полей в ассоциативно-семантическое поле «отдых», которое позволяет интегрировать системный, когнитивный и лингвокультурологический подходы к описанию лексической семантики (с.57).

В связи с содержательной многокомпонентностью ассоциативно-семантического поля *отдых*, диссертантом было проведено сегментирование содержания рассматриваемого поля на основе пространственно-временных координат, а также выделен его отдельный сегмент - «продолжительный отдых со сменой локализации субъекта», а именно - «отдых-отпуск», отражающий социальную сущность феномена отдыха (с.58-62). Данный сегмент отражает типовую денотативную ситуацию отдыха, которая позволяет рассматривать лексическое значение как отражение определенных пластов знаний об объективном мире. Обращение к понятию денотативной ситуации позволило Е.А. Курловой представить и непротиворечиво дифференцировать обширный корпус лексических средств.

В ходе сегментирования содержания ассоциативно-семантического поля «отдых» диссертант пришел к существенному выводу о центральном положении в нем сегмента «отдых-отпуск», что обусловлено актуализацией соответствующей типовой ситуации в русской языковой картине мира. Анализ ситуации продолжительного отдыха осуществлялся на основе важнейшего компонента типовой ситуации «отдых-отпуск», а именно – субъекта отдыха. Возможные номинации субъекта отдыха (дачник, курортник, отдыхающий, отпускник, турист, пляжник,

санаторник, отдыхатель, дикарь и др.), были выделены по данным толковых словарей русского языка на основе интегральной семы «человек, находящийся на отдыхе».

Обширность и разносторонность материалов, привлеченных к исследованию наиболее употребительных наименований субъектов отдыха и соответствующих типовых ситуаций (различные лексикографические источники, ассоциативные эксперименты, а также текстов из «Национального корпуса русского языка» (относящихся к периоду с середины XX по начало XXI века), позволили диссертанту корректно выявить системно-структурный, когнитивный и лингвокультурологический потенциал анализируемых лексем, а также динамику типовых ситуаций отдыха (дачного, курортного и туристского). Существенным достоинством настоящей работы является привлечение к анализу не только лексического и текстового материала, но и интересной культурологической и исторической информации.

Анализ ассоциативных экспериментов, проведенных в конце XX в. - начале XXI в., а также текстов различных временных периодов, дал возможность диссертанту выявить динамику изменения ситуаций продолжительного отдыха и содержания вербализующего их ассоциативно-семантического поля. В исследовании были отмечены существенные динамические процессы в содержании и организации лексико-семантической группы наименований субъектов отдыха, обусловленные широким внелингвистическим контекстом, а также чрезвычайная подвижность всех компонентов частных ситуаций курортного, туристского и дачного отдыха, связанная с актуализацией одних семантических компонентов и деактуализацией других.

Теоретическая значимость и новизна диссертации состоит в разработке методов исследования ассоциативно-семантических полей, основанных на системном, когнитивном и лингвокультурологическом подходах, в выработке критериев сегментирования сложных

семантических объединений, в выявлении центрального сегмента поля «отдых», в выделении особой лексико-семантической группы наименований субъектов отдыха, в привлечении к семантическому анализу понятия денотативной ситуации, в определении характера основных динамических процессов в составе ассоциативно-семантического поля «отдых».

Можно с уверенностью заключить, что поставленная диссертантом цель достигнута и соответствующие ей задачи выполнены. Работа написана хорошим языком, четко структурирована, выполнена с привлечением значительного экспериментального материала.

Диссертационная работа Е.А.Курловой имеет большую *практическую значимость*, поскольку выводы автора по исследуемым проблемам убедительны и могут быть использованы лингвистами и методистами при создании учебных пособий по лексикологии, лингвокультурологии, когнитивной лингвистике, а также при составлении тематических, семантических и лингвокультурологических словарей.

Таким образом, работа Курловой Екатерины Андреевны «Динамические процессы в содержании и структуре ассоциативно-семантического поля *отдых*» представляет собой важное в теоретическом и практическом отношении исследование, в котором решаются задачи, связанные с определением средств лексической экспликации ассоциативно-семантического поля, их структурированием, а также с выявлением динамики изменения семантики важнейших репрезентантов рассматриваемого ассоциативно-семантического поля. Автореферат и опубликованные работы в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Концепция работы и ее основные положения не вызвали принципиальных замечаний. Однако возник ряд вопросов и замечаний частного и дискуссионного характера.

1. Как уже отмечалось выше, в диссертационной работе подробно описывается структура и содержание иерархически сложного лексико-семантического поля «отдых», выделяется его ядро, околядерная зона и периферия (с. 41-49). Однако, на наш взгляд, для большей четкости и убедительности, не хватает визуального представления данного поля. Возможно, схема лексико-семантического поля «отдых» могла бы упорядочить его сложную структуру и упростить ее восприятие.

2. Представляется закономерным обращение автора диссертации в последней части своего исследования к понятию концепта, находящегося в русле интегративного подхода к анализу слова. Однако ввиду многообразия подходов к понятию концепта, а также к структуре данного феномена требуются пояснения относительно подхода, избранного в данном диссертационном исследовании.

3. При общей стройности работы можно увидеть некоторые недостатки композиционного характера. Так, в тексте диссертации довольно большое место занимают материалы «Русского ассоциативного словаря», а также свободных ассоциативных экспериментов, которые несколько «загромождают» текст диссертации. Представляется, что значительная часть этих материалов могла быть размещена в приложении к основному тексту диссертации. Кроме того, ряд параграфов, связанных с культурологическими и историческими характеристиками частных ситуаций продолжительного отдыха (очень интересных и полезных по содержанию), представляются несколько избыточными по объему.

Высказанные замечания не влияют на высокую оценку работы Е.А.Курловой. В заключение можно констатировать, что по актуальности избранной темы, высокой степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверности и новизне, диссертационная работа Е.А. Курловой «Динамические процессы в содержании и структуре ассоциативно-семантического поля *отдых*» (специальность 10.02.01 – русский язык) полностью соответствует требованиям, предъявляемым к

диссертационным работам, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка
и литературы ФГБОУ ВПО
«Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»
Ксения Всеволодовна Томашевская
191119, СПб, ул. Коломенская, 28, к.1,
т. 995 91 29. E-mail: kseniat@imail.ru

29.09.2014

Подпись К.В. Томашевской заверено

